



本期特别关注

外媒近日报道,美国国防部非常重视国防大数据的分析和研发。C4ISR 新闻网站报道称,大数据是美国国防部内部机构优先考虑的内容,这种转变不仅影响日益复杂的武器,而且影响军队的指挥与控制能力,所有的军种正在资助大数据研发。各方面的研究均指出,在军事装备建设领域,数据是基础、是支柱,大数据更是越来越发挥了重要作用。请看科技日报特约专稿——

大数据

军事装备建设的“金钥匙”

吴红朴 卢向谦



美国第四代战斗机F/A-22

第四代战机F/A-22“猛禽”、X-47B无人机……在这些美军最先进的武器装备背后,大数据的身影出现的越来越多。在往往历时数年的装备研发建设中,大数据的广泛应用堪称装备建设的“金钥匙”,成为决定装备建设成败的关键因素。

武器装备建设中各项战技术指标的准确数据,是装备建设中最有价值的部分。与此同时,装备建设活动又是风险极高的事业,在装备建设史上,只开花、不结果的项目不少,究其原因,是装备建设过程中没有处理好对好存在的种种风险,如何依靠已有的大量数据,量化风险,是发挥装备建设大数据价值的关键。在当前武器装备建设体系化的大环境中,如何让数据说话,量化风险,提高管理决策水平,进而提升装备建设效益,显得极为重要。我们完全可以肯定,没有数据就没有装备建设!

大数据在先进装备建设中广泛应用

武器装备建设具有科技含量高、独创性强、投资规模大、后果关联性等特点,给装备建设风险管理带来了极大的挑战。也因此,近年来,美国等发达国家越来越倾向于用大数据推进装备建设的发展。

美国第四代战斗机F/A-22就是数据采集和大数据分析在装备建设中的一个典型运用。

F/A-22自1997年试验机首飞起,开展了广泛的研制试验与评价飞行试验,验证了飞机的优良性能。这些试验主要有飞行器性能试验、航电系统试验、低可探测性试验、后勤试验和评价、地面结构试验等,通过以上试验,获得了大量数据。除此之外,还进行了如下专业试验。

环境试验。2002年6月至9月,F/A-22 4004试验机在埃格林空军基地的McKinley气候实验室进行了3个月的环境试验。飞机被安装到约77米宽、61米长、21米高的主试验舱,先后进行了低温、降雪和热环境试验,以及下雨试验。每一次环境实验都像一次飞行,飞行员在座舱内在每种天气情况下启动发动机和操纵各种系统。维修、载荷和辅助系统试验也同时进行,以验证飞机在不同天气情况下的维修特点。

实弹发射试验。F/A-22试验机计划进行了21次实弹发射试验。到2001年,完成了14次飞机部件的实弹发射试验。2000年11月4001号机撤出飞行试验,到达怀特-帕特森空军基地,参加实弹发射试验。飞机被安装上试验舱,2001年8月进行了翼根处的实弹射击试验,随后还计划完成机翼前缘处实弹射击试验。

武器集成试验。2000年起,F/A-22试验机开始导弹发射试验,先后进行了超音速情况下AIM-9M、AIM-120C发射试验,超音速发射AIM-9、AIM-120C试验,超音速发射雷达制导AIM-9M导弹击中火箭靶标试验,超音速发射制导的AIM-9导弹击中QF-4无人靶机试验,以及大g值发射AIM-9导弹和连续发射3枚导弹,同时发射4枚AIM-120攻击4个目标等的试验。

通过这些试验,美国军方收集了大量的数据,为F/A-22项目建设、降低风险奠定了坚实的基础。

利用大数据可有效降低装备建设风险

装备建设中不确定的因素很多,这些不确定因素在一定的条件下将演变为风险事故,可能造成巨大的经济损失和人员伤亡,甚至产生很大的社会、经济、政治和技术方面的损失。武器装备建设风险,按照风险来源可以分为技术风险、计划风险、费用风险和进度风险等五种风险。

三体船:“三足鼎立”的大洋利器

军事科技与国家安全

马建光 经飞

前不久,俄罗斯向世界展示了极具创新特色的“鲁西奇-2400”型三体快速护卫舰。虽然目前该三体船还只是一个模型,但它代表了未来舰船的一个重要发展方向。顾名思义,三体船主要由三个船体组成,像一个海上“三足”巨兽,是船体“三胞胎”的结合体。与传统的单体船相比,三体船具有航速高、燃料消耗低、适航稳定性好等突出优点,并且其操作更加方便,在战场上生存能力更强。目前在西方各造船大国都在推进三体船的设计研发,而其在军事领域的大应用前景,也预示着未来海上战场正吹奏着一曲变革新曲。

驰骋海上的“三体怪兽”

俄罗斯学者甚至声称,最早设计三体船的国家是前苏联,相关设计人员甚至申请了发明专利。

三体船拥有三个相互连接的船体,船体浮力的80%由主船体提供,两个侧船体主要用于弥补主船体稳性损失,因而具有更高的稳定性和更好的航海抗浪性能。即使侧船体受到攻击也不至于瞬间失衡倾覆,从而提高船体的抗攻击能力。此外它还具有航速高、作业甲板面积大等特点,从一出生就备受各国青睐。英美等国海军曾一度认为“以三体船和五体船为代表的多体船技术将改变21世纪海军的面貌”。

与一般单体船相比,驰骋海上的“三体怪兽”体型瘦长,高速航行时所受阻力更小,从而可以节省20%的能量消耗。目前进行的多项试验先后证明,三体船比单体船在遇到风浪时,船体的摇晃幅度降低了至少5至6倍,竖向超负荷也降低了2至3倍。

同时,三体船的甲板面积巨大,相比同型单体船只可以增加一倍的甲板面积。三体船的动力装置摆脱了主船体,因而可以在不增加船体大小的情况下,多加载2倍重量的武器装备。同时巨大的空间更有助优化布置舰载武器和起降甲板,减轻信息系统的电磁互干扰问题。

三体船最大的优点就是其卓越的隐身性能。由于细长的船体可以大大减少对螺旋桨水流的干扰,因而其被敌方声呐侦测到的几率也大大降低。对于使用红外热辐射探测的方式,其汽轮机废气也可以从主船体和侧船体的间隙中分散排出,而巨大的船体尺寸更有助于实现外形隐身设计。

滨海战斗催生新需求

三体船极其适用于航速高的水面战斗舰艇和对稳定性要求极高的试验考察船及救生船只。在三体船领域,英国的起步相对较早。2000年,由英国海军耗资1300万英镑建成的第一艘三体船“海神”(RV Triton)号试验舰下水试航。其后,英国海军先后开展了基于三体船型的近海巡逻艇、护卫舰、防空驱逐舰以及航空母舰的概念设计工作。此外,英国海军还提出将三体船作为未来护卫舰的基础进行探索。

美国也不甘落后,除了与美国一起进行三体船的研制,并对“海神”号的船体结构和运动参数进行了大量记录分析外,美国在2008年也独立设计并建成了三体船型滨海战斗舰“独立”号,这也成为世界上第一艘具有实战意义的三体军舰。

目前美国和英国已经先后设计并建造多种三体船,而俄罗斯人的三体船装备军队的问题仍处于讨论中。俄罗斯泽列诺多尔斯克设计局总工程师鲁斯科表示,他们目前就在继续设计不同版本的军用三体船,并且已经有了20多个初步方案。其中,“鲁西奇-2400”快速护卫舰配备了两个直升机库,可以用于起降卡-28和卡-31两种型号的直升机。此外,“鲁西奇-2400”的战斗火力强劲,装备了“Club”攻击型导弹、“棱堡”防空导弹、130毫米舰炮和先进的反潜武器以及水声武器,还拥有4架无人机用以执行特殊任务。

重复的现象。与此同时,在装备建设领域,由于涉及的保障资源种类繁多,数量巨大,客观上必须依赖计算机数据管理系统进行业务处理。但是随着数据库技术、网络技术的发展,受实施数据管理系统的阶段性、技术性以及其他因素的影响,装备管理的各业务部门,所采用的数据管理系统必然是不一样的,并且各类装备建设数据分散在各业务部门的分系统中,使得装备建设综合信息数据不便汇总、查询困难,这必将导致在综合层面无法进行高效的装备建设信息数据汇总、查询和应用,而使用大数据管理装备建设数据,使其规范化,则能够较好地解决以上难题。

无论从现代战争要求对信息的全面快速的掌控来看,还是从数据库技术发展的趋势来看,都需要建立一个强大的装备建设数据信息库,用于分布数据源的装备建设数据,为装备建设综合决策部门提供快速的数据汇总和数据支撑,使装备建设及保障管理及相应的辅助决策分析提高到一个新层次。然而,目前武器装备发展中依旧存在“多代产品共存,军民融合式数据共享,装备数据动态变化”等现实问题,数据库技术已经逐渐不能满足信息化战争数据精准高效的需要,而大数据技术具备突破常规技术“数据单一、横向隔绝、挖掘瓶颈”等特点,为提供可靠、有效、准确的装备建设数据奠定了技术基础。可以说,大数据是主导装备建设质量效益提升的新的增长点。

可以预计,未来影响、决定装备建设进度和质量效益的最大核心在数据,数据的积累量、数据分析处理能力、数据主导决策将是获得装备建设发展优势的关键。大数据时代,通过挖掘综合数据、分析相关关系,帮助我们分析研究装备建设全过程、全寿命,得出正确结论,作出科学决策,并科学预测决策之后带来的连锁反应,对可能出现的情况或问题加以调控。因此,必须强化“信息要素是主导要素,数据优势是绝对优势”的观念,加快装备建设领域的大数据构建,着力提升数据信息的获取、分析、处理等能力,充分发挥信息力在装备建设发展中的主导作用,努力提高“从数据到决策的能力”,确保在未来信息化战争中赢得主动,占得先机。(作者单位:装备学院、空军后勤部)

军情新观察

俄军战果让西方“吃醋”

张凤坡

“与俄罗斯战机发生致命对抗只是时间问题!”近日,英国媒体爆出的一条消息让国际观察人士打了个寒颤。俄罗斯在叙利亚反恐战场上越战越勇,美英等西方国家在战场地频频“发狠话”。有分析认为,这反映出俄军出色的反恐战果让西方打翻了“醋坛子”。

首先,俄罗斯在政治上把握了话语权。俄罗斯出兵叙利亚,既帮助叙利亚政府狠狠打击了恐怖势力,又赢得了国际声誉,同时,还巩固了俄罗斯在这一地区的战略利益,可以说是举多得。俄罗斯出师有名,西方国家除了打“口水仗”,也别无他法。为了加强与美国在反恐方面的合作,俄罗斯还准备派出代表团与美国商讨叙利亚问题,但被美国“请求”,在战机轰炸前,还通知了相关国家避开有关空域。这边,俄罗斯在全力反恐,那边,西方国家则全力抹黑莫斯科。西方媒体一方面宣称俄罗斯米格-29战机在飞入土耳其领空时被土方击落,一方面渲染灾难性风险正在上升,英国《镜报》甚至发出“我们距离第三次世界大战可能只有30秒”的新闻,沸沸扬扬的报道和分析,加剧了这一地区的紧张局势。尽管西方军队表示,已经做好了与俄罗斯战机在空中相遇的准备,但如果西方国家真的把炮口对准正在反恐的俄罗斯战机,恐怕很难绕过国际舆论的谴责。

其次,俄罗斯在军事上占据了主动权。俄罗斯军事助力叙利亚,得到了巴沙尔政府的“请求”,在战机轰炸前,还通知了相关国家避开有关空域。这边,俄罗斯在全力反恐,那边,西方国家则全力抹黑莫斯科。西方媒体一方面宣称俄罗斯米格-29战机在飞入土耳其领空时被土方击落,一方面渲染灾难性风险正在上升,英国《镜报》甚至发出“我们距离第三次世界大战可能只有30秒”的新闻,沸沸扬扬的报道和分析,加剧了这一地区的紧张局势。尽管西方军队表示,已经做好了与俄罗斯战机在空中相遇的准备,但如果西方国家真的把炮口对准正在反恐的俄罗斯战机,恐怕很难绕过国际舆论的谴责。

再次,俄罗斯在安全上具备了选择权。乌克兰危机,使俄罗斯经济和安全迎来了巨大挑战。从中东寻找突破口,军事援助叙利亚,是俄罗斯摆脱目前危机的一个战略选择。对于俄罗斯的反恐军事行动,西方国家只能说俄罗斯这是“危险行动”,但无法正面制止。西方国家所担心的是,下一步俄罗斯会否把反恐的步子迈进伊拉克,并与伊朗等国家形成统一战线。前几日,英国媒体报道说,俄罗斯与英国战机在伊拉克空中发生冲突,虽然消息不实,但这有可能是西方国家向俄罗斯传递出的一个信息,即不要俄罗斯“管得太宽”。西方国家的这些举动,恰恰说明俄罗斯在安全问题上有了多种选择。

最后,俄罗斯辉煌的反恐战果,也让美国在这一地区的领导力正在削弱。为了对抗“伊斯兰国”,美国拿出数亿美元帮助训练叙反对派,但仅仅培养出大概50名军人,其中幸存者仅有四五个人,距离美国训练5000人的目标相去甚远,这不得不宣布训练失败。13日,美国国防部宣布在叙利亚的新计划——向叙反对派空投50吨武器,支持其攻打“伊斯兰国”。有分析认为,美国在叙利亚的反恐行动是“干打雷不下雨”,所以反恐效果不佳。日前,美俄军方就叙利亚问题已经举行了三次视频会议,美国外交官表示,美国决策层不希望叙利亚境内发生代理人战争,当前要同俄罗斯充分沟通,了解俄方意图。种种迹象表明,在叙利亚问题上,美国再也不是“一家独大”了。(作者单位:石家庄陆军指挥学院)

报台联动

日本目前不具备制造核武器的条件

李琳 谭淑惠

中国军控与裁军协会、中国核科技信息与经济研究院近日在北京正式发布了《日本核材料问题研究报告》,详细阐述了日本对钚、铀等敏感核材料的存储、生产能力和实际需求等情况。那么,应该如何看待日本核材料问题?就此话题,中央台记者采访了军事观察员、中国国际问题研究院美国研究所所长滕建群。

《日本核材料问题研究报告》援引日本政府今年8月的数据显示,日本拥有47.8吨敏感度极高的分离钚,其中有10.8吨存于日本国内。此外,日本还拥有约1.2吨高浓缩铀。报告指出,“以日本的核能力,这些核材料可在短时间内被制造出核武器”。

滕建群对此分析称,日本的科技水平和自动化技术程度比较高,就技术而言日本确实能够制造出核武器。现在最主要的还是一个政治决心问题。现在,安倍政府通过了新安保法案,无核三原则因此存在发生变化的危险性。今年8月6日的广岛和平纪念仪式上,安倍晋三没有提及无核三原则。这是否意味着日本随时可能突破无核三原则?滕建群认为,日本现政府也怀有制造核武器的政治气候,但受国际环境和地理环境等限制,日本目前不具备制造核武器的现实条件。

日本的无核三原则是上世纪60年代开始提出来的,就是不拥有、不制造、不引进核武器。

国际防务译点通

美空军特战工作或有女性加入

马慈良 吴琰 朱士焯 侯豫 编译

近日,美国空军官员表示,空军部队即将完成一项重大改革,准备制定出一套既能适应女性参与特战工作的体能标准。几年前,五角大楼做出了一个里程碑式的决定:在未来的几年内,军方将扩大女性的工作范围。而最近美国空军的这项改革响应了这一决定。

空军部官员表示,他们愿意向女性开放几乎所有的工作岗位,包括特别行动单位的职位。已退役的海军司令约翰森·格林纳特也响应了这一方案,并在上周的采访中告诉《海军时报》与《国防新闻》,他和海军特种作战司令部司令布莱恩·洛西少将计划让所有达到标准的女兵加入海豹突击队。

军队有关负责人表示,已经有超过99%的空军职务对女性开放,但有7个工作领域的岗位仍然不对女性开放。这些工作包括伞降医疗兵、特战教员、空中战术指挥方、作战救援队、作战指挥方、特别行动小组的指挥官及专家等。其中的一些工作,如伞降医疗兵,他们既服务于传统空军部队又听命于特战司令部。一年多来,詹姆斯一直都有意向女性开放所有岗位,但是如果女性参与这些工作,男女双方需满足哪些体能标准仍有待商榷。空军参谋长威尔逊在一份声明中说,一旦这些新的岗位对女性开放,女飞行员就能立即参战。

体能标准的制定是由运动医学专家、前空军少校尼尔·鲍姆加特纳负责的。他说,为了确定这些体能标准,他和他的同事与拉克兰空军基地合作,最终对近200名精英士兵和正式飞行员进行了一系列的测试。鲍姆加特纳说,这项研究将为标准的制定提供更好的理论基础,而新标准的制定则相当于一次“范式转变”。有反对意见指出,空军部队为女性参与到这些工作中降低了门槛。但鲍姆加特纳团队还没有宣布改革内容,并且他们正在考虑增加必要的测试项目。

现行的标准非常严苛。例如,医疗兵需在24分钟内跑完3英里,1分钟内做8个引体向上,2分钟内做完50个仰卧起坐或是45个俯卧撑,34分钟内游完1500米。“只要是满足体能标准的女性,就有获得这些岗位的机会。”佛罗里达赫利尔伯特第24特别行动队指挥官戴维森上校说,“对我们来说,女性的加入并没有太大影响。这是一个有关标准的问题,我们想要改革,但同时我们也得瞄准实战。”(作者单位:国防科技大学国际问题研究中心)